
Народная игрушка в традиционной культуре русского 
народа «Кукла - желанница».  

МАСТЕР-КЛАСС 

 

Игра и игрушка – это часть народной традиции. Наиболее распространенной игрушкой в 
России еще в первые десятилетия XX века была тряпичная кукла. В игре ребенок приобщался к 
культуре своего народа.  

Тряпичных кукол дети начинали «вертеть» с 5 лет. С большим старанием куклу «рядили», 
зная, что по ней будут судить о вкусе и мастерстве ее хозяйки. Кукле пришивали косу. А вот лицо 
не делали – она оставалась «безликой». «Безликость» - следы древней «обережной» роли куклы, 
когда игрушку боялись уподобить человеку. По народным поверьям кукла с «лицом» обретала 
душу и становилась опасной для ребенка, а «безликая» считалась предметом неодушевленным и 
не могла ему навредить.  

Игрушки никогда не оставляли на улице, не разбрасывали по избе, а берегли в корзинах, 
коробах, запирали в ларчики, брали на жатву и на посиделки. Кукол разрешалось брать в гости, их 
клали в приданое.  Позволяли играть «молодухе», пришедшей в  дом жениха после свадьбы, ведь 
замуж выдавали с 14 лет. 

 В настоящее время возрождается  этот вид женского рукоделия – изготовление 
традиционной тряпичной куклы.  Предлагаю вашему вниманию мастер-класс по изготовлению 
Куклы - Желанницы. Такая подружка была в деревне у каждой девочки. Показывать ее никому не 
следовало. Необходимо загадать желание, которое не принесет вреда окружающим, и привязать к 
кукле красивую ленточку или сделать для нее любое другое украшение. Потом поднести куклу к 
зеркалу и показать ей, какая она красавица: «Посмотри, какая ты красавица. А за подарочек 
исполни мое желание». После этого куклу прятали в укромное место или в ларец. Рядом с 
куколкой должно лежать ее зеркальце. Загадывать желание лучше на растущей луне. Все желания 
исполнялись! Если не верите, то проверьте сами.  

 При изготовлении этой куклы нельзя пользоваться иглой, также важно делать куклу в 
хорошем настроении и произносить добрые пожелания вслух или мысленно. 



 

Для изготовления куколки нам понадобится: 

1. Ткань для скрутки – 15x30 см; 
2. Белый квадратный лоскут для рук и лица со стороной  20см; 
3. 1 прямоугольник цветастой х/б ткани размером 20x10см; 
4. Заготовка для платка и фартука (ткань - по выбору); 
5. Синтепон для головы; 
6. Ленточки для украшения; 
7. Нитки «Ирис» красного и белого цвета; 
8. Вязальные нитки для волос; 
9. Ножницы. 

 
1. Изготовление туловища. Подвернуть ткань как показано на рисунке, скатать в трубочку и 

закрепить ее ниткой на уровне шеи.  

 

 

 

 

 

 

 
2. Из синтепона формируем голову на верхней части скрутки. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. Светлый лоскут, предназначенный для головы, складываем по диагонали и оборачиваем голову. 
Закрепляем голову белой ниткой.  

 

 

 

 

 

 



4. Формируем руки и завязываем их  красной ниткой, отступив от края 1 см.  

 

 

 

 

 

 

 

5. Выворотным способом привязываем юбочку.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. Красивой тесьмой привязываем фартук.  

 

 

 

 

 

 

7.  Отрезать нити для волос длиной 30-35 см 17-20 отрезков, посередине связать.  

 

 

 

 

 

 

 



8. Распределить на голове, обвязать белой нитью вокруг шеи и заплести косу. 

 

 

 

 

 

 

 

9. Украшаем куклу лентами, бусами. Подносим к зеркалу, произнося заветные слова! 
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